doi:10.11835/j. issn. 1008-5831. 2016. 05. 018

欢迎按以下格式引用:张文静. 近代中日史学者对《禹贡》"九州"名称由来的辨析[J]. 重庆大学学报(社会科版),2016(5):162-166.

Citation Format: ZHANG Wenjing. The discrimination on the origination of "the Argument of Nine States" in *Yugong geography* by modern Chinese and Japanese historians [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2016(5):162–166.

近代中日史学者对《禹贡》 "九州"名称由来的辨析——以白鸟库吉与顾颉刚为中心

张文静

(北京语言大学 外国语学部东方语言文化学院,北京 100083)

摘要:作为"东洋学派"与"古史辨派"的创始人,白鸟库吉与顾颉刚都展开对《禹贡》"九州"名称由来的考证,二者在主要证据、结论、视角、考辨方式、论证层次上有明显差异。关于《禹贡》"九州"名称的产生时间,白鸟库吉认为产生于春秋时代,孔子之前,顾颉刚认为"九州说"产生于春秋中叶,而《禹贡》"九州"中九个州的具体名称产生于战国时代。白鸟库吉将《禹贡》"九州"中关于地理位置、民族疆域、人文、贡赋等记述认定为源于中国传统思想的传说,并不具有地理记述价值,顾颉刚则将其视作一个不断演化、渐趋具体化的地理学概念;白鸟库吉的考证只关注中国传统思想文化因素,完全忽视地理性因素,而顾颉刚不仅考虑到五行思想的因素,而且更多地关注地理沿革;白鸟库吉把《禹贡》"九州说"当作"尧舜禹抹杀论"的一个重要证据,而顾颉刚对《禹贡》"九州"的考证相对独立,没有较强的结论指向性。

关键词:白鸟库吉;顾颉刚;《禹贡》"九州说"

中图分类号: K313 文献标志码: A 文章编号: 1008-5831 (2016) 05-0162-05

日俄战争后,以东洋学派为代表的日本史学界展开对中国古代疆域变迁的研究,随着日本相关研究的开展,民国史家也掀起了重新考辨中国古代史的热潮。在近代中日学者的上述研究浪潮中,以白鸟库吉为首的"东洋学派"和以顾颉刚为首的"古史辨"派各自进行的中国古代史研究成为主要代表。由于二者都开展了对《禹贡》"九州说"的质疑,白鸟库吉将《禹贡》"九州"的名称由来问题作为"尧舜禹抹杀论"的重要论据。顾颉刚则专门将《禹贡》"九州"与《商颂》《史记》《多方》《诗经》等实际进行详细比对,以辨析《禹贡》"九州"的名称由来与产生时间。因此,本文试图比较二者对《禹贡》"九州"名称由来的辨析,探寻白鸟库吉与顾颉刚在考证视角、方式、结论上的异同,进而剖析二者在中国古代史研究中的突出特征与核心意图。

一、《禹贡》"九州"的名称由来

白鸟库吉始终将对《禹贡》"九州"的研究作为"尧舜禹抹杀论"的有力证据,在他最早以《禹贡》"九州"作为例证的《尚书高等批判》中,白鸟库吉认为:尧舜禹的事迹并非历史事实,而是根据中国传统的宗教性思想因素(诸如十二宫、二十八宿、阴阳思想、占星思想、五行思想等)臆想出来的传说。《禹贡》"九州"的名称就是有力证据。白鸟库吉提到了《禹贡》"九州"中的四个州的名称:"东为青州,乃依据五行,东方应为木德,

修回日期:2016-05-29

基金项目:教育部人文社会科学研究规划基金(青年基金/自筹经费)项目(15YJC770047)

作者简介:张文静(1982-),女,吉林长春人,北京语言大学外国语学部东方语言文化学院日语系副教授,博士研究生,主要从事日本近现代史研究。

色青;西为梁州,乃依据十二宫中正西为大梁(即太白金星),又称梁星,故此取梁州之名;南为扬州,想来乃取阳扬相通之意;北为冀州,乃因冀字中包含北字而用之。据此察知,作者欲隐藏其马脚,可谓煞费苦心。"[1]395关于冀州的名称与地位,白鸟库吉补充道:"《禹贡》之记载北方自冀州始,此说基于北斗为帝王之座思想,故尧舜禹三君皆以冀州为都城。"[1]395-396可见,白鸟库吉分别从五行、十二宫、字音与阴阳思想、字形四个方面找寻出《禹贡》四州的名称来源于中国传统的哲学性思想,以此否定《禹贡》"九州"的真实存在性。从白鸟库吉以四州的名称各自代表一个中国传统思想因素的论断来看,《禹贡》四州完全没有被当作地理上的实际存在,而仅仅被当作某种思想意识的体现。

另外,在提到"九州"时,白鸟库吉更加关注的是"九"这个数字:"至于九山、九泽、九州等,记录为九,亦源于易经中太阳之数,可见《禹贡》中包含易之思想。另,提及九州之土色,称白赤黄青黑等,应据五行之数推算之。"[1]396上述论证也表明,白鸟库吉在对《禹贡》"九州"的分析中,首先致力于将《禹贡》"九州"中四州的名称与中国古代传统哲学性思想建立联系;其次将"九州"中的数字"九"与以《易经》为代表的中国传统习惯性使用的数字"九"联系起来;最后将"九州"的土色与五行中的五色对应起来。通过上述诸多联系,《禹贡》"九州"中关于地理位置、民族疆域、人文、贡赋等记述被白鸟库吉认定为源于中国传统思想的传说,并不具有地理记述的价值。

顾颉刚对"九州"名称的考辨是从"九州"这个总称开始的,他先梳理古书中"州"字涵义的演化过程,指出:"州"最早是"岛"、"有界划之义",到了春秋时期变成"小区域的名称"[2]43-44。在春秋时代中叶以前,"九州"仅仅是一个统称而已,并没有确定九个州的名称与疆界。到了战国时期,"九州"之说才具体化为九个州,其名字也开始确定下来。关于《禹贡》"九州"具体名称的由来,顾颉刚在《尚书禹贡注释》中对"九州"中的冀州、青州、扬州、荆州、梁州名称由来做了具体解读。"冀是春秋时的国名,后为晋所灭,今陕西河津县有冀亭,即古冀国。冀州的名称因古冀国而来"[3]117。"青州是《禹贡》九州中最东的一州,五行家说东方色青,所以取名青州"[3]128。"在《禹贡》里,徐州之南为扬州,这'扬'字是怎么来的呢?按'扬'与'越'为双声,所以两字可以通用","故'越'可以称'扬','於越'亦可称'扬越'","所以《禹贡》里的扬州无异说是'越州'。"而春秋以后,淮水以南之地就称为"越"[2]60-61。"荆州的名称取自荆山之名"[3]139。"梁州乃战国时秦人语,秦始皇始开巴郡、蜀郡、秦人栈道四出,通于蜀、汉,梁即桥梁的意思"[3]47。

关于余下的四州,即兗州、徐州、豫州、雍州的名称,尽管在《尚书禹贡注释》中并没有专门性解读,但是,通读《尚书禹贡注释》,我们很容易就会发现,之所以没有专门提及,并不是顾颉刚觉得这四州的名称来源无从考证,而是认为这四州的名称来源是一个无需多做解释的共识性问题。在他许多提到《禹贡》"九州"的著作中,都可以发现这种意识,我们可以很容易地总结出顾颉刚判断的其他四州的名称来源:即兗州来源于水名、徐州来源于国名、雍州来源于国的都邑名称、豫州来源于地区名称。因此,我们大致可以认定,在顾颉刚那里,对《禹贡》"九州"的名称由来都是经过详细考证,并得出确定性结论的。

二、《禹贡》"九州"名称的产生时间

关于《禹贡》"九州"名称的产生时间,白鸟库吉并未作专门性考证,只是在推定尧舜禹传说产生时间的时候,指出:"《书经》中可见关于禹九州之记述,齐之邹衍亦如是说,尧舜禹之事若以为孔子以尧拟于天,则与今日所传之说法相同,尧应于孔子时代即为人所知,于《诗经》之时代亦为所知矣。另,十二宫、二十八宿中之星相名称,于《诗经》中亦有所见,阴阳之思想虽未见于《诗经》中,亦未见于《论语》中,然若因未发现而全然否认其存在亦为不合理。且从其他事实类推,亦可得出其为同时代之结论。故此可以辨明,此思想意识于春秋时代,即孔子时代以前即已存在也。"[1]396-397他认为《尧典》中的十二宫、二十八宿的记述并非立足于对天文的实地观测,而是从占星思想出发杜撰出来的,《禹贡》中对"九州"的记述也不是历史地理事实,而是依据《易经》中的山岳崇拜思想和五行思想对现实的演绎而已。所以,在论证"尧舜禹抹杀论"时,《禹贡》"九州说"被白鸟库吉多次列举,成为重要证据。

顾颉刚则对《禹贡》"九州"名称产生时间问题作了专门考证。他将"九州说"的产生时间与九个州的具体名称的产生时间相区分,认为"九州说"产生于春秋中叶,而九个州的具体的位置和名称是战国时期产生的。顾颉刚先从古籍中梳理出"州"字涵义的演化过程,又从《左传》中记载的"茫茫禹迹、划为九州"出发,列举出《商颂》《史记》中关于"九州"的记载,并以"齐侯钟"铭文中的"咸有九州,处禹之都"为依据,证明"春秋时人分天下为九州的观念,确是起于孔子之前的",而由"小区域的州变为大区域的州,偏隅的九州变

为禹跡的九州,似乎是春秋中叶的事"[2]50-52。到了战国时期,"因吞并的结果,小国之数日减,仅存几个强国(如秦、楚)或古国(如周、衛)约略与九州相当,遂使九州之说益臻具体化,而有《禹贡》等分州之书出现"[2]74。

关于"九州说"产生于春秋时代中叶,顾颉刚提出了四项证据。第一,古代人说的"九"是虚数,"他们只要说地方区域之多,却不知道应当说有多少个区域才对,所以就用虚数九来作代表"[2]53。第二,《多方》中的"方"字,本义为邦国,《诗经》中的"徐方"和《左传》中的"冀方"恰与《禹贡》"九州"中的徐州和冀州在文字上相通。"徐方"与"九州说"没有什么牵连,而冀州就是由"冀方"演化而来。因此,"州"是由"方"演变而来的。第三,在春秋时代,以"丘"为名的地方甚多,并出现"九丘"之说,这也可以作为春秋时代"九州说"出现的一个旁证。第四,春秋以后,强国兼并小国,设立县作为当时最高的行政区域,"疑以统辖的需要和传说的流转,彼此默认县上更当有州,以此九州制虽未成为事实,而在地理学说中遂占有相当的重要地位"。又疑先是州县可以通称,继而随着统辖县数日益增多,自然会想到在县的制度之上设立州制[2]55-56。这样,通过上述四个证据,顾颉刚大致判断出"九州说"产生于春秋时代。并且由于资料缺乏,有些证据仅仅靠推断,因此,关于这个判断是否准确,顾颉刚在做结论时也只能遗憾地说:"以上四端,皆就春秋时的情状推想九州说之所由起,虽以材料缺少,无法证实,亦无从判别其理由的强弱,但总当有十之二三的可能性。"[2]56

关于《禹贡》"九州说"中,九个州的具体名称产生于战国时代,顾颉刚提出五项证据。第一,"五行说"是战国时代出现的。"照五行说,东方之色为青,现在《禹贡》里称山东半岛为青州,这是很明白的应用五行说立州名了"。第二,春秋时期,蜀立国虽久,却与中原隔绝,直至秦惠文王伐蜀,蜀地才成为秦的郡县,成为中原的一部分,《禹贡》里的梁州为蜀境,因此,《禹贡》"九州"中关于梁州的记述是在秦惠文王伐蜀之后。第三,勾践灭吴之后,越与鲁毗邻,由于"扬"与"越"同为雙声,所以《禹贡》九州中的扬州就是"越州",其名称自然出现于勾践灭吴之后。第四,据钱穆、王树民的考证,认为《孟子》中有"今海内之地方千里者九"的说法,暗指当时相继称王的九个强国。"《禹贡》作者当即此时之人,因取数于称王之九国,而依当时地理知识所及的山川形势,划分九州"。第五,《吕氏春秋》中有将"九州"之制按照战国时国界而定的记载,这进一步证实《禹贡》"九州"之名称是战国时形成的[2]59-62。

从以上五个证据出发,顾颉刚最后下结论说:春秋时代"只有一个虚浮的观念而已,决没有九个州的具体的地位和名称。九个州的具体的地位和名称乃是战国时人的建设"^{[2]59}。接下来,顾颉刚详细论证了《禹贡》"九州"的具体地位和名称,最后下结论说:"我敢说:九州的名词及其具体的说明都是西元前四世纪至三世纪的事。《禹贡》和《职方》等书的著作,只能后于这个时代而不可能早于这个时代。"^{[2]65}

三、对比白鸟库吉与顾颉刚对《禹贡》"九州"名称由来的考辨

对比白鸟库吉与顾颉刚关于《禹贡》"九州"名称由来的考辨,我们发现,二者除了在某些州名的由来中有共同观点之外,对于《禹贡》"九州"名称的产生时间、各州名称的涵义、对"九州"的解读方式等问题都存在较大分歧,从这些分歧中可以折射出二者对待《禹贡》"九州说"的方式,以及辨析《禹贡》的视角、过程与结论的不同倾向。

二者辨析《禹贡》"九州"名称时,在结论上的相同点在于,对"九州"的"九"字的解释、认为"九州说"中包含五行思想,以及对青州名称由来的考辨上。白鸟库吉关注"九州"中的"九"这个数字,他指出:"至于九山、九泽、九州等,记录为九,亦源于《易经》中太阳之数,可见《禹贡》中包含易之思想。另,提及九州之土色,称白赤黄青黑等,应据五行之数推算之。"[1]396顾颉刚在提及春秋时代出现的数字"九"时,亦将其定位为"虚数":"他们只要说地方区域之多,却不知道应当说有多少个区域才对,所以就用虚数九来作代表。"[2]53可见,二者都关注到了数字"九"在中国古代传统思想中的意义。白鸟库吉将其解读为易的思想,顾颉刚则从古代人的朴素认知出发,论及数字"九"的涵义。在提及青州的名称时,白鸟库吉指出:"东为青州,乃依据五行,东方应为木德,色青。"[1]395顾颉刚也认为"青州是《禹贡》九州中最东的一州,五行家说东方色青,所以取名青州"[3]128。可见,在青州名称由来上,二者的观点完全一致,都认为青州名称源于五行思想中的"东方色青"观念。不过,白鸟库吉对其他三个州的考辨几乎都是基于这种从中国古代传统思想信仰出发的思路,这与顾颉刚对其他八个州的考辨几乎都是基于从战国时代具体地理事实的考辨出发的思路又截然不同。

二者在辨析"九州"名称时,从运用的主要证据、结论,到考证视角、考辨方式、论证层次都明显不同。 首先,关于《禹贡》"九州"名称的产生时间问题,白鸟库吉认为产生于春秋时代,孔子之前,顾颉刚认为 "九州说"产生于春秋中叶,而《禹贡》"九州"中的九个州的具体名称产生于战国时代。由于白鸟库吉将九州的存在定位为传说而非史实,因此,并非实际存在的九个州名称的产生时间必然与"九州说"这个观念性概念的产生时间一致,这样便没有必要将二者分开考证,仅仅从中国传统思想文化中找寻产生"九州说"这个观念性概念的一些思想性线索,就可以对这个问题进行推想,并得出结论。而顾颉刚则认为《禹贡》"九州"的出现经历了一个由春秋时代代表一个统称,到战国时代具体化为九个州的过程。在顾颉刚看来,"九州"一词从出现开始就是一个地理学概念,而并非出于幻想,是战国时代的人们对当时地理疆域的实际划分,九个州的名称也基本上是当时实际存在的地理性名词。因此,顾颉刚在对待《禹贡》"九州"时,将其视作一个不断演化、渐趋具体化的地理学概念,这样便有必要分别考证《禹贡》"九州说"的产生时间与九个州名称的产生时间,以细致梳理春秋战国时期的中国地理沿革史。

其次,在"九州"名称的由来上,白鸟的"四州"与顾颉刚的"九州"的结论截然不同。白鸟库吉认为,东方的青州是依据五行中的东方木德、色青的思想而定名的;西方的梁州是因十二宫中的大梁星得名;南方的扬州,是取自与"阳"同音,依据阴阳思想而得名;北方的冀州,是因冀字中包含北字而得名。白鸟库吉仅列举了位于东西南北四个方位的青州、梁州、扬州、冀州的名字由来。对于上述四州,顾颉刚的结论是:青州来源于五行中的东方色青观念;梁州是战国时秦人语,梁是桥梁之意,指秦始皇开巴蜀二郡,沟通蜀、汉之意;扬州源于"扬""越"同音,指淮水以南的地区;冀州是指古冀国,是春秋时代的古国。比较二者的结论,除了青州的解释完全一致外,对其他三州名称由来的考证结论是截然不同的。白鸟库吉对四州的考证都是从五行、十二宫、字音与阴阳思想、字形出发进行的。而顾颉刚不仅考虑到五行思想的因素,而且更多地关注地理沿革,他对于梁州、扬州、冀州名称的考证都是基于战国时代的地理沿革作出的。不仅是对于上述四个州,对于白鸟库吉未经考证的余下来的五个州,顾颉刚的考证也是从地理沿革角度作出的。

再次,二者的考证视角不同。白鸟库吉把《禹贡》"九州说"当作"尧舜禹抹杀论"的一个重要证据,而顾颉刚对《禹贡》"九州"的考证是相对独立的,并没有较强的,或较直接的结论指向性。也就是说,白鸟库吉是为了证实"抹杀论"而作的推断,顾颉刚是为了考证地理沿革而作的考证。白鸟库吉将《禹贡》"九州"中四州的名称与中国古代传统哲学性思想之间建立起联系,将"九州"的土色与五行中的五色建立联系,其目标是将《禹贡》中关于地理位置、民族疆域、人文、贡赋等记述判定为源于中国传统思想的传说,并不具有地理记述的价值,从而为"抹杀论"提供依据。顾颉刚在考证《禹贡》"九州"的具体名称时,基本上围绕为《禹贡》做注释这个目标,尽管其关于《禹贡》"九州说"的产生时间和九个州的名称产生时间的结论论证了"层累说",但是,与白鸟库吉的《禹贡》"九州"与"抹杀论"之间存在明显的依据与结论的关系相比,顾颉刚对《禹贡》"九州"的考证是相对独立、完整的。

复次,二者的考证方式不同,白鸟库吉多考虑中国传统文化与思想因素,从文化思想出发的角度就导致在其考证《禹贡》"九州"名称时并未关注时间顺序,也就是说,白鸟库吉对《禹贡》"九州"的研究并不是以时间为基轴进行的地理学考辨,而是以中国文化的内容性特征为核心展开的思想性论证。这与顾颉刚牢牢锁定《禹贡》"九州说"和九个州的具体名称的产生时间的论证方式截然不同,由于顾颉刚要考证出这两个问题,所以,在史料的选取与甄别上,核心注重的是春秋战国时代的历史沿革与地理变迁之间的关系,特别是春秋战国时代各诸侯国之间纵横捭阖所导致的诸国疆域布局与存在状态、互相征伐所带来的疆域变迁、诸侯国在特定的历史时期对山川地理的控制程度等等。上述考辨中国古史的出发点与方式的不同,导致白鸟库吉与顾颉刚对《禹贡》"九州"的研究是沿着完全不同的两个路径进行的。

最后,从二者上述辨析《禹贡》"九州说"的视角、方式、结论上的不同,可以看出二者对《禹贡》"九州说"的论证在层次上存在巨大差异。白鸟库吉从中国传统思想观念人手质疑"九州说"的真实性;顾颉刚从中原王朝不同历史时期的疆域变迁入手考证"九州说"的出现时间与演化过程;白鸟库吉的研究立足于古代汉民族的传统信仰;顾颉刚的研究立足于史籍中的相关历史地理记述;白鸟库吉以强调传统信仰的传说性质作为立论前提,主张彻底的"抹杀";顾颉刚从中国传统史学的朴学考据出发,以证实《禹贡》"九州说"的真实性作为前提,主张谨慎地"辩证"。因此可以说,二者的研究从出发点到路径、视角、方式、结论都是完全不同的。从二者对《禹贡》"九州"名称由来的上述考辨出发,并不能得出如下结论:顾颉刚对《禹贡》的研究受到了白鸟库吉"抹杀论"的启发与影响。

参考文献:

- [1]白鳥庫吉. 尚書の高等批判[M]//白鳥庫吉全集:第八卷. 日本:岩波書店,1970.
- [2]顾颉刚. 州与岳的演变[M]//顾颉刚古史论文集:卷五. 北京:中华书局,2011.
- [3]顾颉刚. 尚书禹贡注释[M]//顾颉刚古史论文集:卷九. 北京:中华书局,2011.

The discrimination on the origination of "The Argument of Nine States" in Yugong Geography by modern Chinese and Japanese historians: Centering on Siratorikurakiti and Ku Chieh-kang

ZHANG Wenjing

(School of Asian Languages and Cultures, Beijing Language and Culture University, Beijing 100083, P. R. China)

Abstract: Siratorikurakiti and Ku Chieh-kang, as the poincers of the Oriental History and The Suspicion of the Ancient Chinese History respectively, the research about the origin of the name, "the Nine States", in Yugong Geography was conducted by both of them. However, there are apparent distinctions among their main evidence, conclusions, perspectives, methodologies of the research and the levels of the argumentation. Siratorikurakiti holds that the name of "the Nine States" appears over the Spring and Autumn Period that is prior to the time of Confucius, whereas Ku Chieh-kang maintains that "the Nine States" was generated during the mid Spring and Autumn Period, yet the specific names of "the Nine States" in Yugong Geography was produced during the Warring States Period. Siratorikurakiti insists that the relevant accounts of the "the Nine States" including the locations, national territories, humanities and tributes in Yugong Geography originate from Chinese traditional legends which have no value of geographical description, but Ku Chieh-kang regards the "the Nine States" as an evolving and more specific geographical concept. Siratorikurakiti only focuses on the elements of Chinese traditional cultural and the geographical elements are not taken into consideration, while not only Ku Chieh-kang considers the Five Elements, but he pays more attention to the history of the geographic evolution. Siratorikurakiti views the "The Argument of Nine States" in Yugong Geography as a piece of important evidence confirmed the "The Argument of Erasing Yao-Shun-Yu", while the study of Ku Chieh-kang is relatively independent without the strong conclusive tendency.

Key words: Siratorikurakiti; Ku Chieh-kang; "The Argument of Nine States" in Yugong Geography

(责任编辑 彭建国)